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Tallinn
Advokaadi tegevuskoha ühtsuse ja sõltumatuse põhimõte
Advokatuuri juhatusele on esitatud järelepärimine küsimuses, mis puudutab vandeadvokaadi olemist samaaegselt mitme advokaadiühingu osanik või aktsionär. Antud küsimus on tõusetunud seoses järgmiste asjaoludega.

Vandeadvokaat ning advokaadibüroo aktsionär on advokaadibüroole esitanud töölepingu ülesütlemise avalduse ning teavitanud, et alustab pärast töölepingu lõppemist tegutsemist vandeadvokaadina ja partnerina uues advokaadibüroos. Senise tööandja ja vandeadvokaadi vahel sõlmitud lepingu kohaselt toimub aktsiate ülekandmine peale vandeadvokaadi liitumist uue advokaadibürooga, kuna vastupidisel juhul tekiks vastuolu ÄS §-is 283 sätestatud piirangutega omaaktsiate omandamisel. Seega tekib olukord, kus advokaat on jätkuvalt ühe büroo aktsionär, kuid töötab samal ajal advokaadina teises büroos, olles seal ka partner.

Järelepärimise esitaja hinnangul välistab olukorra, kus vandeadvokaat on samaaegselt seotud kahe konkureeriva advokaadibürooga, AdvS § 49 lõikest 1 tulenev tegevuskoha ühtsuse põhimõte ning advokaadi sõltumatuse nõue. Antud juhul toimuks ühe büroo kaudu otsene kutsetegevus, kuid teises büroos oleks vandeadvokaadil aktsionärina mh büroopidaja roll ja sellega kaasnev juurdepääs informatsioonile ning võimalus mõjutada büroo tegevust.

Tagamaks ühest selgust kirjeldatud olukorras ning selgeid käitumisjuhiseid osapooltele, palutakse võtta juhatusel seisukoht, kas ühe advokaadibüroo aktsionäril on õigus tegutseda samaaegselt teises advokaadibüroos advokaadina ja partnerina. 

Advokatuuri juhatus selgitab esmalt, et käsitleb advokaadibüroo partnerina advokaadiühingu osadest või aktsiatest tulenevate õiguste teostajat.

AdvS § 50 lõike 2 kohaselt võib vandeadvokaat olla üksnes ühe advokaadiühingu osanik või aktsionär. Seetõttu on ülaltoodud olukord, kus advokaat on jätkuvalt ühe advokaadiühingu osanik ning samal ajal ka teise advokaadiühingu partner (ehk osanik), vastuolus seadusega. 

Juhatus

O T S U S T A S:

Teha juhatuse seisukoht järelepärimise esitanud vandeadvokaadile teatavaks.
