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Advokaadieksami korraldusest

Advokaadibürood ja Eesti Noorte Advokaatide Ühing (ENAÜ) esitasid juhatusele ühispöördumise seoses advokatuurieksami koostamise, ülesehituse ja hindamisega. Ühispöördumises leitakse, et advokaadieksam ei täida enam oma eesmärki. Ühispöördumise esitanute hinnangul on tänaseks muutunud enim probleeme tekitavaks test. Eksami teemade maht on ebaselge ja väga lai ning eksami teemaderingi lisatakse teemasid, mida pole eksaminandid pidanud kohustuslikus korras ülikoolis läbima. Valmistumiseks etteantud teemadering on sõnastatud üldiselt ning eksamimaterjalide üldine määratlus on tekitanud olukorra, kus sisuline küsimuse teemasse puutumuse vaidlustamisõigus eksaminandil puudub. Lisaks ei kajasta teemade ring valdkondi, mis on advokaatide töös põhilised ning milliste tundmine näitab eksaminandide arusaamist õiguse üldpõhimõtetest ja seoste loomise oskusest. Eksami küsimuste detailsusaste on ülemäärane, kuivõrd küsitakse asjatu detailsusega ebaolulisi küsimusi või liiga spetsiifilisi küsimusi. Samuti ei  ole eksami teemade ulatuse puhul arvestatud, et paljud eksamisooritajad on juba pikemat aega olnud advokaadibüroos tööl, spetsialiseerudes kindlale valdkonnale ning nende kokkupuude valdkonnaväliste teemadega on vähene. Ühispöördumises palutakse, et juhatus kaaluks juba enne järgmist eksamit pöördumises esitatud lahendusi eksamikorralduse muutmiseks.

21.09.2020 toimus ühispöördumise esitanud büroopidajate, ENAÜ esindaja, kutsesobivuskomisjoni esindajate ning juhatuse liikmete osavõtul nõupidamine. Nõupidamisel kuulati ära ENAÜ ja büroopidajate etteheited eksamikorraldusele ja tuvastati peamised probleemid, kaardistati osalejate arusaama sellest, mis on advokaadieksami eesmärk ja milline peaks olema vandeadvokaadi abi ja vandeadvokaadi teadmiste tase, ning arutati võimalikke eksamikorralduse muudatusi, sh nii põhimõttelist kui tehnilist laadi.
 
Juhatus, olles tutvunud büroopidajate ja ENAÜ ettepanekutega ja 21.09.2020 toimunud nõupidamisel avaldatud seisukohtadega ning arutanud võimalikke lahendusi, teeb kutsesobivuskomisjonile järgmised ettepanekud eksamikorralduse muutmiseks:

· Vähendada advokaadieksami kirjaliku osa testis käsitletavate valdkondade mahtu. Palun kutsesobivuskomisjonil teha oma ettepanekud valdkondade mahu vähendamiseks ja esitada juhatusele kooskõlastamiseks. 
· Korrigeerida testi küsimuste detailsusastet, kontrollides vähem üksikasjade teadmist ja rohkem põhimõttelisi teadmisi.
· Koostada testi küsimusi Riigikohtu praktikale (mitte üksnes õigusakti tekstile) tuginedes üksnes sellisel juhul, kui tegemist on selgelt väljakujunenud pikaajalise valitseva Riigikohtu praktikaga.
· Kasutada testis 20-25% ulatuses küsimusi, mida on varasemates testides juba kasutatud,tingimusel, et küsimus on kooskõlas testi tegemise ajal kehtiva õigusega.
· Korraldada kutsesobivuskomisjoni töö ümber selliselt, et eksamineeritavatele antakse tagasisidet kaasuse lahenduse positiivse või negatiivse soorituse kohta enne suulist eksamit, mitte selle käigus.

Täiendavalt peab juhatus vajalikuks kaaluda võimalikke põhimõttelisemat laadi muudatusi eksamikorralduses nagu näiteks: advokaadieksami sisu muutmine (nt ühtse juristieksami rakendamine, advokaadieksamil vaid kutse-eetika ja büroopidamise alaste teadmiste kontroll); testi lahendamisel õigusaktide tekstide kasutamise lubamine; testi tulemuste hindamise süsteemi muutmine (nt miinimumtase igas valdkonnas eraldi ei ole nõutav); vandeadvokaadi abi ja vandeadvokaadi testi puhul erinevate küsimuste kasutamine; vandeadvokaadi abi eksami testi positiivseks sooritamiseks madalama lävendi kehtestamine; eksami testi ja kaasusülesande tulemuste eraldamine (st kui eksamineeritav sooritab testi positiivselt, kuid kaasusülesande lahendus ei ole positiivne, on järgmisel eksamil võimalik alustada kohe kaasuse lahendamisest) jne. Selleks tuleb ENAÜ, büroopidajaid ja kutsesobivuskomisjoni kaasates võimalikud muudatused kaardistada ja läbi kaaluda ning vajadusel teha ettepanekud kodukorra muutmiseks.


Juhatus

O T S U S T A S:

Esitada kutsesobivuskomisjonile ettepanekud eksamikorralduse muutmiseks.
 
Alustada kodukorra muudatuste ettevalmistamist eksamikorralduse sisulisteks muudatusteks.



