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Advokatuuri liikmesuse mitte peatamine
Advokatuuri juhatus on 06.09.2016 otsustanud mitte peatada vandeadvokaadi abi A liikmesust, kuivõrd puudub seadusest tulenev liikmesuse peatamise alus. 

08.09.2016 on A esitanud täiendatud avalduse liikmesuse peatamiseks AdvS § 35 lg 1 p 2 alusel.
Esitatud avaldusest ei nähtu uusi asjaolusid, mis võiksid muuta advokatuuri juhatuse 06.09.2016 otsust liikmesuse peatamata jätmise osas.

Juhatus selgitab veelkord, et liikmesuse peatamisel juhul, kui isik asub töö- või teenistuslepingu alusel tööle ülikooli õigusteaduse õppekava täitmist nõudval ameti- või töökohal, on silmas peetud olukorda, mil isik töötab tööandja heaks juristina või mõnel teisel ameti- või töökohal, mis nõuab ülikooli õigusteaduse õppekava täitmist ning mille sisuks on igapäevane õigusalane töö.
Tuginedes avaldaja poolt esitatud avalduses toodud andmetele, asub avaldaja tööle juhatuse liikme ametikohale. Juhatuse seisukoha kohaselt ei ole äriühingu juhatuse liikmena tegutsemine käsitletav ülikooli õigusteaduse õppekava täitmist nõudva ametikohana AdvS § 35 lg 1 p 2 tähenduses. Äriseadustikust, mis reguleerib juhatuse liikmena tegutsemist, ei tulene, et juhatuse liikmena tegutsemine eeldaks ülikooli õigusteaduse õppekava täitmist. Vastav nõue saab tuleneda näiteks töölepingust ja sellega seotud ametijuhendist. Seega puudub alus liikmesuse peatamiseks, kuid avaldajal on võimalik taotleda Eesti Advokatuurist väljaarvamist. Eesti Advokatuuri liikmete põhitegevus on õigusnõustamine, mida AdvS § 49 lg 1 kohaselt tehakse advokaadibüroo kaudu. Liikmesuse peatamise alused on seotud selliste olukordadega, kus isikul ei ole võimalik advokaadina tegutsemine, kuid ta soovib pärast selle aluse äralangemist naasta tagasi advokaaditööle. Põhiseadusest tulenev ettevõtlus- ja kutsevaliku vabadus ei keela advokaadil õigusnõustamise kõrval ka osaleda äriühingute juhtimises või tegeleda muu ettevõtlusega, kuid Eesti Advokatuuri liikmesuse peatamise aluseks ei saa olla tegelemine ettevõtlusega isegi juhul, kui samal ajal ei soovita tegeleda õigusnõustamisega. Kui õigusnõustamise lõpetamise põhjuseks on muu alus, kui on sätestatud AdvS § 35 lõikes 1, siis ei saa liikmesust peatada. 
Advokatuuri juhatus, olles tutvunud avaldaja poolt 08.09.2016 esitatud avaldusega ning äriregistri teabega ettevõtte kohta, millisesse avaldaja soovib tööle asuda, ei näe seadusest tulenevat alust avaldaja liikmesuse peatamiseks. 
Juhatus

O T S U S T A S:
Mitte peatada vandeadvokaadi abi A liikmesust.
