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Assotsieerunud liikmena tegutsemise õigus
A on esitanud avalduse Eesti Advokatuuri assotsieerunud liikmena tegutsemise õiguse saamiseks. 
Advokatuuri assotsieerunud liikmena tegutsemise õigus antakse isikutele, kes soovivad Eestis alaliselt tegutseda. Teenuse ajutisel osutamisel Eestis tuleb lähtuda välisriigi advokaadi kohta käivatest sätetest.

Euroopa Parlamendi ja Nõukogu direktiiviga 98/5/EÜ, 16. veebruar 1998, millega hõlbustatakse alalist tegutsemist advokaadi kutsealal muus liikmesriigis kui see, kus omandati kutsekvalifikatsioon, artikli 1 kohaselt on direktiivi eesmärk hõlbustada alalist tegutsemist advokaadi kutsealal füüsilisest isikust ettevõtja või palgatöötajana ka muus liikmesriigis kui see, kus isik omandas kutsekvalifikatsiooni. Direktiivi artikli 1 lõikest 4 tuleneb, et advokaadi kutsealal tegutsemise alla direktiivi tähenduses ei kuulu teenuste osutamine, mida reguleerib direktiiv 77/249/EMÜ. 

Kui välisriigi advokaat tegutseb Eestis ajutiselt, siis tema tegevusele laienevad välisriigi advokaadi tegutsemist puudutavad sätted, mitte assotsieerunud liikmetele kohalduv regulatsioon. Välisriigi advokaadi institutsiooni regulatsioon on tingitud direktiivist 77/249/EMÜ, mis kohustab liikmesriike võimaldama Euroopa Liidu liikmesriigis täieõigusliku advokaadina tegutsemise õigusega isikul osutada õigusteenust teises Euroopa Liidu liikmesriigis. Siin on tegemist Euroopa Liidu neljast põhivabadusest ühe, teenuste vaba liikumise, tagamisega. Teenuse vaba osutamine tähendab olukorda, kus isik ei asu alaliselt Eestis ning ei osuta õigusteenust Eestis alaliselt. 

Alaline tegutsemine tähendab pidevalt kestvat, püsivat tegutsemist. Teenuse osutamise ja asutamisvabaduse piiritlemist käsitleb näiteks kohtuasi 55/94. Nimetatud asjas märkis kohus, et EÜ asutamislepingu artikli 60 kolmandas lõigus ette nähtud teenuste osutamise ajutise iseloomu hindamisel tuleb arvesse võtta selle ajalist kestust, sagedust, perioodilisust ja pidevust; teenuseosutaja asutamislepingu tähenduses võib vastuvõtvas liikmesriigis luua infrastruktuuri, mis on teenuste osutamiseks vajalik; liikmesriigi kodaniku suhtes, kes tegutseb stabiilselt ja pidevalt teises liikmesriigis, kus ta osutab oma tegevuskohas teenuseid muu hulgas ka selle liikmesriigi kodanikele, kehtivad asutamisõigust käsitleva peatüki sätted, mitte teenuseid käsitlevad sätted. 

Käesoleval juhul on A märkinud oma avalduses, et tema alaliseks tegutsemiskohaks on Läti Vabariik. 

Juhatus

O T S U S T A S:
Mitte anda A-le õigust tegutseda Eesti Advokatuuri assotsieerunud liikmena.

