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Diktofoni kasutamisest vanglas

Kuna advokatuuri liikmed juhtisid tähelepanu asjaolule, et advokaadi ja kinnipeetava kohtumisel vanglas ei ole üldjuhul lubatud diktofoni kasutamine ja pääslas tuleb kõik elektroonilised vahendid hoiule jätta, siis tegi juhatus Justiitsministeeriumile ettepaneku muuta vanglate töökorraldust selliselt, et advokaadi ja kinnipeetava kohtumisel oleks lubatud diktofonide kasutamine. 

Justiitsministeerium selgitas oma vastuses, et praegune töökorraldus vanglates ei välista diktofonide kasutamist, kui selleks on vastav luba. Justiitsministri 05.09.2011 määruse nr 44 „Järelevalve korraldus vanglas“ § 21 lg 6 kohaselt on isikul õigus vanglasse kaasa võtta salvestusseade, kaasaskantav arvuti ja digitaalne andmekandja ning neid vangla territooriumil kasutada vangla direktori või tema määratud ametniku loal, mis peab olema eelnevalt kooskõlastatud Justiitsministeeriumiga. Seega, kui advokaat soovib vanglasse diktofoni kaasa võtta, tuleb tal esitada vanglale eelnevalt vastavasisuline põhjendatud taotlus. Vangla hindab asjaolusid ning kui peab loa andmist võimalikuks, kooskõlastab selle otsuse Justiitsministeeriumiga. Eeltoodule tuginedes ei näe Justiitsministeerium hetkel vajadust kehtivat töökorraldust muuta.     


Juhatus

O T S U S T A S:

Esitada vanglatele ühistaotlus lubada advokatuuri liikmetel kasutada kohtumistel kinnipeetavatega diktofone. Taotluse koopia saata Justiitsministeeriumile. 

