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Dokumentide masinloetavus

Advokatuur pöördus Justiitsministeeriumi poole palvega selgitada, mis ajaks võetakse kohtus ja prokuratuuris kasutusele dokumentide masinloetavuse tagamiseks vajalikud töökorralduslikud ja tehnilised lahendused. 

Justiitsministeerium selgitab, et praegu arendatakse uut prokuratuuri infosüsteemi, mille teise etapi rakendamisega 2019. aasta lõpus kaob prokuröridel vajadus skaneerida pabertoimiku materjale. Vajalikud kohtueelse menetluse dokumendid saavad olema advokaatidele nähtavad avaliku e-toimiku kaudu formaadis, mis muuhulgas võimaldavad tekstiotsingut. Sellele lisandub ka võimalus avada kohtueelse menetluse dokumente digitaalses toimikus (nagu see täna tsiviil- ja haldusasjades võimalik on). 

Kohtuistungite protokolle puudutav probleem tuleneb sellest, et osad kohtunikud allkirjastavad kohtuistungi protokollid paberkandjal. Allkirjastatud protokoll skaneeritakse ning registreeritakse kohtute infosüsteemis selliselt, et see ei ole enam masinloetav. Kriminaalmenetluse seadustiku kohaselt ei pea kohtud protokolle digitaalselt allkirjastama. Kriminaalmenetluse seadustiku revisjoni käigus pööratakse allkirjastamisele ning selle vähendamisele erilist tähelepanu, mh protokollide allkirjastamise vajadusele või nende digitaalselt allkirjastamise vajadusele. Advokatuur ja kohtud on kaasatud kriminaalmenetluse seadustiku revisjoni komisjoni töösse, kus on võimalik probleemile täiendavalt tähelepanu pöörata. 

Alates 2019. aastast helisalvestatakse kõiki kohtuistungeid ning 2019. aasta jooksul võetakse kohtutes kasutusele kõnetuvastuse tehnoloogia, mis võimaldab kohtutel koostada kohtuistungi helisalvestuste transkriptsioone. Üheks lahenduseks on transkriptsiooni tekstide menetlusosalistele kättesaadavaks tegemine. See peaks tagama võimaluse töödelda tekste vajalikul moel.
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Võtta esitatud informatsioon teadmiseks. 

