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Huvide konfliktist
Advokaadibüroo X on Eesti Advokatuuri juhatuse poole pöördunud kliendile õigusteenuse osutamisel võimaliku huvide konflikti osas seisukoha saamiseks lähtuvalt advokaadi kutse-eetika nõuetest ning advokaadi kutsetegevust reguleerivatest õigusaktidest. Pöördumise aluseks olevad täpsed faktilised asjaolud ning advokaadibüroo seisukoht antud asjas on ära toodud pöördumises.

Juhatus leiab, et antud asjale ei saa anda sisulist hinnangut ning on seisukohal, et advokaat peab igakordselt enne kliendilepingu sõlmimist ning õigusteenuse osutamist hindama, kas kliendi esindamisel võib esineda huvide konflikt. 
Advokatuuri juhatus osundab, et advokaadibüroo pidamise juhendi § 6 lg 2 ning kliendilepingute sõlmimise juhendi § 2 lg 5 alusel peab advokaat enne kliendilepingu sõlmimise algatamist kontrollima huvide konflikti puudumist ning välja selgitama kliendilepingu objektiks oleva õigusteenusega seotud isikud, eelkõige potentsiaalse kliendi ja kliendiga seotud isikud ning vastaspoole ja vastaspoolega seotud isikud. Kliendi tööülesande saab vastu võtta ning kliendilepingu sõlmida vaid juhul, kui on välistatud huvide konflikti esinemine. 
Advokatuuriseaduse § 44 lg 4 kohaselt ei või advokaat õigusteenust osutada, kui ta samas asjas on osutanud või osutab õigusteenust kliendi huvidega vastuolus olevate huvidega isikule või kui seaduse kohaselt ei ole lubatud õigusteenust osutada. Vastavalt eetikakoodeksi § 13 lg 2 kohaselt peab advokaat huvide konflikti ilmnemisel keelduma õigusteenuse saamiseks pöördunud isiku ülesannet vastu võtmast.

Juhatus

O T S U S T A S:

Teha juhatuse seisukoht pöördumise esitanud advokaadibüroole teatavaks.
