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Riigi õigusabi korraldamise ning kohtumenetluses istungiaegade planeerimise probleemidest (Riigikohtu 07.02.2019 määrus asjas nr 1-16-2411)

Aina enam saabub kohtumenetlusse mahukaid kriminaalasju, kus süüdistatavaid on palju ning istungiaegade sobitamine kõikidele osapooltele (kohus, prokuratuur, kaitsjad) on keeruline, sest paralleelsetes menetlustes on istungiajad juba väga pikalt ette planeeritud. 

Riigikohus tegi 07.02.2019 määruse asjas nr 1-16-2411, milles leidis, et konkreetses kriminaalasjas ei saanud määratud kaitsjad hakata viivitamatult täitma kaitsefunktsioone tulenevalt hõivatusest teiste mahukate asjadega ning see põhjustas menetlusaja pikenemise. Samuti võttis kõnealuses asjas riigi õigusabi osutava advokaadi nimetamine tavapärasest rohkem aega. Riigikohus asus seisukohale, et kui advokaadid, kes üldjuhul on vabatahtlikult kaitsjateks riigi õigusabi korras, on teiste suurte ja mahukate kriminaalasjadega juba hõivatud, peab advokatuuri juhatus tegema korralduse riigi õigusabi korras kaitsefunktsiooni täitmiseks mõnele muule advokaadile.

Kõnealuses kohtuasjas määratud kaitsjatena osalenud advokaadid esitasid omapoolse seisukoha kohtumääruses esitatud väidetele ja täpsustasid, et menetluse pikenemine ei olnud tingitud ainuüksi advokaatide hõivatusest teistes menetlustes. 

Nimetatud Riigikohtu määrusega seondub ka läbi mitmete advokaatide juhatuseni jõudnud info, et kohtud määravad istungiaegu arvestamata juba teistes menetlustes eelnevalt kindlaksmääratud istungiaegu. 

Juhatus on seisukohal, et istungiaegade kooskõlastamine menetluse osapooltega on vajalik ja peab olema teostatav. Istungiaegade määramisel tuleb arvestada advokaatide hõivatusega teistes menetlustes, olgugi et see võib menetluste kulgu pikendada. 

Samas küsimuses otsustas juhatus 02.05.2018 istungil pöörduda märgukirjaga kohtute poole ja paluda kohtutel arvestada mahukates kriminaalasjades istungiaegade määramisel teiste samas kohtus menetletavates asjades määratud istungite aegu ning mitte määrata istungeid ühele ajale. Märgukirjas viidati muuhulgas kohtute, advokatuuri ja prokuratuuri koostöös sündinud kohtumenetluse parima praktika edendamise suunistele, mis soovitavad samuti kohtul istungiaega määrates arvestada varem määratud istungeid (p 2.3). 

Juhatus peab vajalikuks pöörduda uuesti kohtute poole ning paluda kohtutel kindlasti arvestada istungiaegade määramisel teistes kohtuasjades määratud istungite aegu ning mitte määrata istungeid ühele ajale. 


Juhatus

O T S U S T A S:

Pöörduda märgukirjaga kohtute poole.


