EESTI ADVOKATUURI JUHATUS

ISTUNGI PROTOKOLL
13. detsember 2016. a nr 24
Tallinn

Kaitsja ja kliendi vahelise suhtluse jälgimine ja jälitusprotokolli tõendina kasutamine

06.12.2016 esitasid A kohtuasjaga seotud advokaadid advokatuurile märgukirja, mille kohaselt võttis kohus vaatamata advokaatide vastuseisule riigiprokurörilt tõendina vastu jälitusprotokolli, kus oli muuhulgas fikseeritud ka advokaadi ja tema kliendi kohtumise salajane jälgimine. Jälitusprotokollist selgub, et politseitöötajad võtsid advokaadi jälgimise alla veel enne kliendiga kohtumist ning seejärel jälgisid kohtumist kaitsealusega. 

Advokaatide hinnangul rikub selline tegevus advokaadi usaldusväärsust, mille tulemusel muutuvad advokaadi tagatised pelgalt formaalseteks, jättes nii kaitsealuste kui advokaatide õigused sisulise kaitseta. Advokaadid paluvad advokatuuril antud asjas kujundada seisukoht.

Kohtu seisukoha kohaselt ei välista tõendi vastuvõtmine selle lubamatuks tunnistamist kohtuotsuse tegemisel, sest kohus kontrollib jälitusprotokolli seaduslikkust ning annab jälitusprotokollile hinnangu hiljem.

Advokatuur on seisukohal, et advokaadi ja tema kaitsealuse vahelise suhtluse sisu ei saa olla varjatud jälgimise ega pealtkuulamise objekt ning vastavad jälitusprotokollid ei tohiks jõuda üldse kohtutoimikusse ning selliseid materjale ei tohiks olla ka kohtueelse menetluse toimikus (välja arvatud seaduses rangelt määratletud erandjuhud, näiteks olukord, kus advokaadi enda suhtes on põhjendatud kahtlus, et ta paneb toime kuritegu).
Euroopa Inimõiguste Kohus on mitmes lahendis leidnud, et advokaadi kutsesaladuse kaitse on vajalik nii Euroopa inimõiguste ja põhivabaduste kaitse konventsiooni artikli 6 (õigus õiglasele kohtulikule arutamisele) kui ka artikli 8 (õigus austusele era- ja perekonnaelu vastu) täitmise tagamiseks (näiteks Niemietzi kaasus ja Koppi kaasus). 
Vastavalt Euroopa Liidu Advokatuuride ja Õigusliitude Nõukogu (edaspidi CCBE) eetikakoodeksi punktile 2.3.1 on klientide huvide kaitseks ülimalt tähtis, et kliendid avaldaksid kartuseta advokaadile teavet, mida nad teistele ei avaldaks ning et advokaat saaks informatsiooni usalduse alusel. Konfidentsiaalsuse kindluse puudumisel ei saa tekkida usaldust. Advokaadi konfidentsiaalsuskohustus teenib seega õigusemõistmise ja kliendi huve ning on riigi erilise kaitse all. 
Advokatuur on eeltoodust tulenevalt seisukohal, et isiku ja tema advokaadi omavahelise suhtluse sisu ning selle hilisem jälitusprotokollina kriminaalasja materjalide juurde võtmine või tõendina kasutamine ei ole lubatav ning selline praktika kahjustab inimeste põhiõigusi. Sellist tegevust tuleb taunida ning asuda põhimõttelisele seisukohale, et advokaadil on õigus ja kohustus nõuda vastava materjali eemaldamist kriminaalasja materjalide seast. 
Juhatus

O T S U S T A S:

Edastada märgukirja esitanud advokaatidele advokatuuri seisukohad kaitsja ja kliendi vahelise suhtluse jälgimise osas ning suhtluse sisu jälitusprotokollina kriminaalmenetluse juures tõendina kasutamisest. 
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