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Tallinn

Kliendi vara hoidmise juhendi rakendamisest
Advokaat X on pöördunud Eesti Advokatuuri juhatuse poole seisukoha saamiseks seoses 13. jaanuaril 2009. a kinnitatud kliendi vara hoidmise juhendi rakendamisega. Nimelt on seoses kliendi esindamisega tekkinud teise advokaadibürooga põhimõtteline vaidlus selles, kas teisele advokaadibüroole tehtud „tagatisdeposiidi makse äriühingu (likvideerimisel) menetluse jätkamiseks“ näol on tegemist olukorraga, kus advokaadibüroo peab juhinduma kliendi vara hoidmise juhendis sätestatud põhimõtetest, st kas klient tegi advokaadibüroole ettemaksu või andis advokaadibüroole üle vara kliendi käsundi täitmiseks.

Advokaadibüroo, kellele klient antud tagatisdeposiidi makse tegi, leiab, et kliendi vara hoidmise juhend allkirjeldatud juhul ei rakendu. Sama advokaadibüroo leiab, et tal on õigus tasaarvestada enda vaidlustatud tasunõue kliendi vara arvelt ning mitte tagastada kliendile tema poolt advokaadibüroo deposiiti tasutud summat. Klient tegi antud tagatisdeposiidi makse eesmärgiga anda advokaadibüroole üle raha vaid kohtu nõutud tagatiste katmiseks, mitte aga ettemaksuks võimalike teenuste osutamise eest. Pooltel puudus kokkulepe, et antud summat võib kasutada advokaaditeenuste eest tasumiseks. Kliendi käsund oli selge: antud raha saab kasutada vaid kohtu nõutud summade tasumiseks. Eeltoodut kinnitab ka arvele märgitud nimetus „tagatisdeposiidi“ tasumise kohta. Klient palus advokaadibürool antud summa tagastada 18. septembril 2013. a, kuid advokaadibüroo deposiiti tasutud summat ei tagastanud ning viivitas summa tagastamisega. Pärast vaidluse teket deposiiti tasutud raha tagastamise summa üle esitas advokaadibüroo 25. oktoobril 2013. a kliendile õigusabi arve, mille klient täies ulatuses vaidlustas. Järelepärimise tegemise hetkeks on advokaadibüroo esitanud „tagatisdeposiidi“ arvele kreeditarve ja oma tasunõude kliendi nõudega tasaarvestanud. Eelnevast ilmneb, et advokaadibüroo on ise kliendi vara tema vastuseisust hoolimata käsutanud, kui esitas kliendile kreeditarve.

Juhatus selgitab, et kliendi vara hoidmise juhend reguleerib mh kliendi poolt kutsetegevuse käigus advokaadile ülesande täitmiseks usaldatud raha hoidmist ja selle üle arvestuse pidamist. Vastavalt juhendi § 3 lõikele 1 tohib advokaat kasutada kliendi vara vaid kliendile, või kliendi nimel ja ülesandel kolmandale isikule, edastamiseks. Kliendi vastaval nõudmisel tuleb vara kliendile esimesel võimalusel üle anda. Sama paragrahvi teise lõike teine lause sätestab, et kliendi vara võib kasutada saadaoleva advokaaditasu ning õigusabi osutamisega seotud kulude tasumiseks või nende tasaarveldamiseks vaid kliendi vastaval nõusolekul.

Advokaadibüroo peab oma tegevuses lähtuma kliendi vara hoidmise juhendist ning eeltoodust tulenevalt tohib advokaat kasutada vastavalt kliendilt saadud juhistele. Kliendi vastaval nõudmisel tuleb vara kliendile esimesel võimalusel üle anda, tasaarveldamine ilma kliendi eelneva nõusolekuta ei ole lubatud.
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O T S U S T A S:
Teavitada eeltoodud seisukohast advokaati X.

