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Kohtuistungi helisalvestise tutvustamine kaitsealusele

Advokaat palub juhatuse seisukohta küsimuses, kas kaitsja peab tutvustama kaitsealusele ka kohtuistungi helisalvestisi. Vangla nõuab kohtuistungi helisalvestiste tutvustamist kaitsja vahendusel, kuna vangla kodukorra kohaselt on kinnipeetavatele andmekandjad ja selle lugejad keelatud.  Advokaat soovib teada, kas riigi õigusabi korras määratud kaitsjad saavad selle eest ka tasu.

Juhatus on 02.05.2018 asunud seisukohale, et kaitsealusel peab olema võimalus kohtuistungi protokolli saamiseks kohtust ka iseseisvalt. Eeltoodu ei vabasta kaitsjat kaitsealusele protokolli tutvustamisest, kui klient seda soovib. Kui klient pöördub protokolli saamiseks kaitsja poole, on protokolli tutvustamine kaitsja kohustus. Kui klient taotleb protokolli kohtust, peab ta saama selle kohtust. Kuivõrd KrMS § 155 lg 22 järgi on heli- või videosalvestis kohtuistungi protokolli lahutamatuks lisaks, kehtib eeltoodu ka helisalvestise kohta.

KrMS § 1561 lg 1 ja 4 järgi on kohtumenetluse pooltel õigus saada kohtuistungi helisalvestis ning koopia väljastatakse kohtu kantseleist digitaalsel andmekandjal või elektrooniliselt kolme päeva jooksul sellekohase taotluse esitamisest. KrMS § 17 lg 1 kohaselt on kohtumenetluse pooled prokuratuur, süüdistatav ja tema kaitsja ning kannatanu, tsiviilkostja ja kolmas isik. Seega ei ole kohtul alust helisalvestise väljastamisest keeldumiseks vanglas viibivale süüdistatavale. KrMS § 1561 lg 4 mõttest tulenevalt peab süüdistataval olema võimalus ka tutvuda helisalvestisega.

Eeltoodust tulenevalt peab juhatus vajalikuks pöörduda Justiitsministeeriumi poole ettepanekuga tagada kinnipeetavatele võimalus tutvuda kohtuistungi helisalvestistega ka ilma kaitsja vahenduseta.

Tasu helisalvestamise tutvustamise eest on võimalik taotleda riigi õigusabi tasu ja kulude määruse § 6 lg 3 alusel. Kui viidatud paragrahvis toodud tasumäär on ületatud, on võimalik määruses toodud aluste esinemisel taotleda tasu suurendamist § 2 lg 1 alusel. 


Juhatus

O T S U S T A S:

Teavitada eeltoodud seisukohast advokaati ja pöörduda antud küsimuses Justiitsministeeriumi poole.

