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Kohtulahendi edasikaebamisest kliendi soovil

Riigikohus edastas advokatuurile kohtumääruse, mille kohaselt jäeti vandeadvokaadi esitatud määruskaebus läbi vaatamata ja tagastati, kuivõrd see oli mittetähtaegne. 

Advokaat selgitab, et õigusabi saaja kinnitas soovi kokkuleppe sõlmimiseks ja andis kirjaliku kinnituse edasikaebamisest loobumise kohta. Alles hiljem jõudis advokaadini ringkonnakohtu määrus, millest selgus, et õigusabi saaja oli esitanud apellatsioonkaebuse. Apellatsioonkaebus jäeti rahuldamata. Seejärel 12 päeva hiljem teavitas kohtu referent, et õigusabi saaja oli esitanud ringkonnakohtule avalduse edasikaebamise soovi kohta. Seejärel koostas advokaat samal päeval määruskaebuse ja edastas selle Riigikohtule, ehkki nagu advokaat välja toob, puudus selleks õiguslik alus, kuid advokaat lähtus kliendi huvidest ning määruskaebusesse kirjutas sisse ka kaebetähtaja ennistamise taotluse.

Riigi õigusabi saaja, olles tutvunud ülalnimetatud kohtumäärusega, esitas Riigikohtule selgituse, milles kinnitab vandeadvokaadi väidet, et advokaat sai õigusabi saaja soovist esitada määruskaebus teada alles ringkonnakohtu e-kirjast. Õigusabi saaja selgitab, et ta sai aru, et saab iseseisvalt esitada kassatsioonkaebuse, mistõttu ei võtnud ta ka advokaadiga ühendust.  

Juhatus on varasemalt korduvalt rõhutanud põhimõtet, mille kohaselt saab advokaat jätta kohtulahendile edasikaebuse esitamata üksnes juhul, kui selleks on kliendi kirjalikult taasesitatavas vormis sellekohane seisukoht ja advokaat ei näe perspektiive vaidlustuse esitamiseks. Juhatusele esitatud materjalidest nähtub, et kaebaja on pärast esimese astme kohtu otsust kirjalikult kinnitanud, et ei soovi otsust edasi kaevata, kuid ilmneb, et kaebaja on hiljem oma tahteavaldust muutnud. Advokaat, saades teada, et kaitsealune siiski soovib oma kaebeõigust realiseerida, on kohustatud oma kaitseülesandeid jätkama seaduses ettenähtud korras. Juhatusele ei ole esitatud kaebaja poolset kirjalikku kinnitust selle kohta, et viimane ei soovi kassatsioonkaebust esitada. Lähtudes eeltoodust võivad advokaadi tegevuses esineda minetused ning asi tuleb edastada aukohtule arutamiseks.  


Juhatus

O T S U S T A S:

Teha aukohtule ettepanek aukohtumenetluse algatamiseks vandeadvokaadi tegevuse suhtes. 

