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Kohustus tutvustada kliendile kohtuistungi protokolli

Vandeadvokaat A soovib juhatuse seisukohta küsimuses, kas kaitsja on kohustatud tutvustama kliendile kohtuistungi protokolli või on see kohtu kohustus. 

[bookmark: para156b1][bookmark: para17]Advokaat märgib, et ringkonnakohtu kriminaalkolleegium on kohtumääruses välja toonud, et süüdistataval on õigus kohtuistugi protokolliga tutvuda vaid kaitsja vahendusel. Kaitsja selgitas määruskaebuses, et KrMS § 1561 lg 1 kohaselt on kohtumenetluse pooltel õigus saada kohtuistungi protokolli koopia ja kohtuistungi helisalvestamise korral kohtuistungi helisalvestis. KrMS § 17 lg 1  kohaselt on kohtumenetluse pooled prokuratuur, süüdistatav ja tema kaitsja ning kannatanu, tsiviilkostja ja kolmas isik. Sama paragrahvi lõikest 2 tulenevalt on kohtumenetluse poolel menetlusosalise õigused. Advokaadi klient on mitmeid kordi taotlenud, et talle esitataks kohtuistungi protokolli koopia, kuid siiani ei ole kohus tema taotlust rahuldanud.

Juhatuse hinnangul peab kaitsealusel olema võimalus kohtuistungi protokolli saamiseks kohtust ka iseseisvalt. Eeltoodu ei vabasta kaitsjat kaitsealusele protokolli tutvustamisest, kui klient seda soovib. Kui klient pöördub protokolli saamiseks kaitsja poole, on protokolli tutvustamine kaitsja kohustus, kui ta taotleb seda kohtust, peab ta saama selle kohtust.  


Juhatus
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Teha juhatuse otsus advokaadile teatavaks.

