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Konfidentsiaalsuskohustus suhtlemisel kliendi  eestkostjaga

Vandeadvokaat A esitas advokatuuri juhatusele pöördumise, milles soovib vastust küsimusele, kas advokaadi konfidentsiaalsuskohustus kehtib ka juhtudel, mil infot õigusabi osutamisega seotud asjaolude osas küsib kliendi eestkostja. 

Nimelt tegi Harju Maakohus 22.10.2014 määruse, mille kohaselt määrati isikule riigi õigusabi. Advokaat võttis riigi õigusabi tellimuse vastu ning koostas 25.01.2015 hagiavalduse, mille kohus 16.02.2016 menetlusse võttis. 09.04.2015 kinnitas kohus pooltevahelise kompromissi. 23.01.2015 kohtumäärusega seati isiku üle esialgse õiguskaitse korras eestkoste ja 10.04.2015 kohtumäärusega seati isiku üle eestkoste tähtajaga kuni 5 aastat. Eestkostjaks määrati Tallinna linn ning eestkostetava seadusliku esindaja ülesanneteks on esindada isikut kõigi õiguslike ja varaliste tehingute sooritamisel.

Advokaadi sõnul teavitas klient küll teda õigusabi osutamise ajal asjaolust, et Tallinna linn on tema suhtes eestkoste seadmise avaldusega kohtusse pöördunud, kuid advokaadi väitel ei olnud ta õigusabi osutamise hetkel teadlik, et juba 23.01.2015 seati kliendi üle esialgse õiguskaitse korras eestkostja. Advokaat märgib, et eestkoste menetluse lõpetamisest ja eestkoste seadmisest ei andnud temale teada ei kohus ega eestkosteasutus. 

Nüüd esitab advokaadi endise kliendi eestkostja advokaadile küsimusi, mis on seotud tsiviilasjaga, milles advokaat isikule õigusabi osutas. 
Viitega AdvS § 43 lõikele 2 ning eetikakoodeksi § 5 lõikele 2, on advokaat seisukohal, et kuna õigusabi hakati osutama ajal, mis eelnes eestkoste seadmisele, siis ei ole eestkostjale võimalik avaldada infot ja andmeid, mis olid temale õigusabi osutamise ajal usaldatud.  

AdvS § 43 lõike 2 kohaselt on advokaadile usaldatud andmed konfidentsiaalsed.

Eetikakoodeksi § 5 lõike 2 kohaselt on advokaat kohustatud saladuses hoidma mistahes teavet, mida ta on seoses õigusabi osutamisega saanud ja samuti selle teabe allikat, välja arvatud juhul, kui seadusest tuleneb otsene kohustus teavet avaldada või kui kliendi poolt antud volitustest või ülesandest tuleneb kliendi nõusolek teabe avaldamiseks. 
Advokaat palub selgitust küsimusele, kas eestkostjale on lubatud avaldada infot, mis oli advokaadile usaldatud ja on saanud advokaadile teatavaks õigusabi osutamise jooksul? Juhul kui eestkostjal oleks info saamiseks õigus, siis kas selline õigus on piiramatu ja kas advokaat on kohustatud vastama kõikidele eestkostja poolt esitatud küsimustele?

Advokatuuri eetika- ja metoodikakomisjoni ning juhatuse hinnangul ei saa advokaat antud juhul konfidentsiaalsusele tuginedes eestkostjale info avaldamisest keelduda. Eestkostja on eestkostetava seaduslik esindaja ning seeläbi ei saa olla info andmine seaduslikule esindajale välistatud. Kui eestkostja on isiku seaduslik esindaja, siis on tal õigus eestkostetava huvides teha ka neid vajalikke toiminguid, mis seonduvad eestkostele eelneva ajaperioodiga.
Info avaldamisel tuleb arvestada eestkoste ulatusega. Kui eestkostja nõuab infot asjaolude osas, millele eestkostja õigused ei laiene, siis ei ole nõudmine põhjendatud ning advokaat võib keelduda konfidentsiaalse info avaldamisest.

Juhatus

O T S U S T A S:
Teha ülaltoodud selgitused juhatuse poole pöördunud advokaadile teatavaks. 
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