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Eesti Advokatuuri koolituste korrast, ebaõigete andmete esitamisest ja koolituspetsialistile volituste andmisest
Advokatuuriseaduse § 341 lõike 1 kohaselt on iga advokaat kohustatud läbima õigusalase täiendusõppe. Advokatuuri poolt oma liikmetele pakutavate koolituste eesmärgiks on advokaatidele võimaluse tagamine kutsealaste teadmiste ja oskuste järjepidevaks täiendamiseks. Täiendusõppe kava koostamisel lähtutakse sellest, et tasuta koolitused toimuksid kõigis olulisemates õigusvaldkondades ning ainuüksi nendel osaledes on advokatuuri liikmetel võimalik täita seadusest ning advokatuuri täiendusõppe alustest ja korrast tulenev täiendusõppe nõue sisuliselt ja täismahus.

Koolituste ettevalmistamisel, läbiviimisel ning aruannete esitamisel on taas teravalt tõusetunud probleemid, millele on tähelepanu juhtinud nii kolleegid kui ka lektorid.

Koolitustele registreerutakse, kuid seal ei osaleta; samas osaleb koolitustel palju advokatuuri liikmeid ja advokaadibüroode töötajaid, kes eelnevalt registreerunud ei ole. 2015. aasta teise poolaasta näitel: koolitustele ei ilmunud kohale keskmiselt 40% registreerunutest; keskmiselt 20% koolitusel osalenutest ei registreerunud eelnevalt, kuid võtsid koolituselt osa. Käesoleva aasta  koolitused kinnitavad sama mustri jätkuvust. Selliselt on väga raske arvestada koolituseks planeeritava ruumi suurust, mh tuleb teha kulutusi suurematele ruumidele, kui tegelikkuses vaja. Lisaks, kõikidel advokatuuri poolt korraldatavatel koolitustel on päevakavas kohvipaus. Kohvipauside peaeesmärgiks on kolleegide omavahelise suhtlemise ja sidususe toetamine; advokaadid peavad kohvipause tagasiside küsitluste kohaselt tähtsaks. Kui osalejate arv koolitustel on ebaselge, on raske mh arvestada kohvipausidel osalejate arvuga, sh suurenevad advokatuuri kulutused.
Probleemiks on ka see, et käiakse vaid n-ö nime kirja panemas - lahkutakse kas kohe peale allkirja andmist registreerimislehel, vahetult peale nimekirjade sulgemist (s.o üldjuhul 15 minutit peale koolituse algust) või esimesel kohvipausil. Registreerimislehe teistkordsel täitmisel koolituspäeva teise poole alguses ilmneb alati, et vähemalt 30% esialgsetest registreerijatest on tegelikkuses koolituselt lahkunud. Advokatuurile esitatavates aruannetes aga osundatakse ilma valehäbita koolitusel täiemahulisele osalemisele, mis on ebaaus ning ei täida advokatuuri liikmetele seadusega pandud täiendusõppe kohustuse eesmärki.

Samuti on murekohaks koolitustele hilinemine, mis häirib nii lektoreid kui ka kuulajaid. Koolitusruumi ukse pidev kinni-lahti käimine ei anna võimalust keskenduda ning selle osas on kolleegid, kes soovivad koolitustest sisuliselt osa võtta, eriti kriitilised. 

Juhatus

O T S U S T A S:

Anda advokatuuri kantselei täiendusõppe eest vastutavale töötajale valeandmete esitamise korral õigus teha muudatusi advokaatide poolt täiendusõppe kohta esitatud aruannetes vastavalt koolitustel tegelikult osaletud kuupäevadele ja ajale. 
