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Advokatuuri koolituste korraldamisega seotud kulude hüvitamisest

Praktika näitab, et  igale advokatuuri koolitusele jääb tulemata ca 50% registreerunutest, kes oma tulematajäämisest ei teata. Üüritavate koolitusruumide suuruse valikul on aga arvestatud registreeritud osavõtjate arvuga. Mitteilmunud liikmete võrra saaks broneerida väiksemaid koolitusruume ja sel viisil vältida põhjendamatut üürikulu. Piiratud osavõtjate arvuga koolituste puhul saaks mitteilmunute võrra koolitust pakkuda teistele kolleegidele.

Keskmine ühe koolituse kulu advokatuuri üldkogu poolt heaks kiidetud 2021. aasta eelarve kohaselt on ühe osaleja kohta 29 eurot, mis sisaldab tööjõukulu, lektorite tasu, koolitusruumide üürikulu, veebiülekande ja järelevaatamise keskkonna kulu, täiendusõppeportaali parendust, hooldust ja amortisatsioonikulu ning kutsesobivuskomisjoni liikmete tasu. Et neid kulutusi kompenseerida, peaksid  koolitusele ilma mõjuva põhjuseta ilmumata jätnud registreerujad koolituskulud vähemalt osaliselt hüvitama. 2021. aasta eelarves on arvestatud 20 euroga advokaadi kohta koolitusele mitteilmumisest teatamata jätmise eest.

Ainult veebis peetavate koolituste puhul üürikulu küll ei lisandu, kuid tööjõukulud, lektorite tasud, veebiülekande ja järelevaatamise keskkonna kulu tuleb advokatuuril siiski kanda. Lisaks tuleb arvestada, et selliste veebis läbiviidavate  koolituste osas, kus on soovijaid rohkem kui veebikeskkond võimaldab osaleda, võib tekkida olukord, kus mitteilmunute arvelt jäävad koolitusest ilma need, kes oleksid osaleda soovinud, kuid ei saanud ennast registreerida osalejate piirarvu täitumise tõttu. Seega on ka taoliste veebikoolituste puhul koolitusele mitteilmumisest teatamata jätmise korral  kulude hüvitise tasumine põhjendatud. 

Hüvitist ei pea tasuma, kui advokaat teavitab oma mitteilmumisest koolituse registreeringu tühistamise näol hiljemalt 5 kalendripäeva enne koolituse toimumist. Kui registreeringu tühistamata jätmise või hilisema tühistamise põhjuseks olid erakorralised asjaolud (haigus vm), ei pea hüvitist tasuma, kui advokaat tõendab selliste erakorraliste asjaolude esinemist.


Juhatus

O T S U S T A S:

Kui advokaat ei teata hiljemalt 5 kalendripäeva enne koolituse toimumist oma mitteosalemisest advokatuuri korraldataval koolitusruumis toimuval koolitusel, kuhu ta on registreerunud osalejana kohapeal, või veebiülekandena toimuval koolitusel, kuhu ta on registreerunud osalejana veebis, kuid millel veebis osaleda soovijaid on rohkem kui veebikeskkond võimaldab, tasub advokaat advokatuurile koolituse korraldamisega seotud kulude hüvitamiseks 20 eurot.



