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Tallinn

Koolitustel osalemisest
Advokatuuriseaduse § 3 punktist 4 tulenevalt on advokaatide täiendusõppe korraldamine advokatuuri pädevuses. Advokaatide koolituste eesmärk on advokaatidele võimaluse tagamine kutsealaste teadmiste ja oskuste järjepidevaks täiendamiseks.

Jätkuvaks probleemiks koolitustel on, et neile registreerutakse, kuid seal ei osaleta. Samas osaleb koolitustel palju advokatuuri liikmeid, kes eelnevalt registreerunud ei ole. Näiteks 2015. aasta teise poolaasta koolitustele ei ilmunud keskmiselt 40% registreerunutest, samas keskmiselt 20% koolitusel osalenutest ei registreerunud eelnevalt, kuid võtsid või soovisid koolitusest osa võtta. Viimati nimetatud olukorrad toovad eeskätt piiratud osalejate arvuga koolitustel kaasa advokaatide pahameele. Seda vaatamata sellele, et koolituste kava on kättesaadav advokatuuri kodulehel, iga koolituse kohta saadetakse alati piisava ajavaruga ka eraldi teade, lisaks meeldetuletus ning piiratud arvuga osalejate puhul tehakse seda mitmel korral. Nii on väga raske arvestada koolituseks planeeritava ruumi suurust, mh tuleb sageli teha kulutusi suurematele ruumidele, kui tegelikkuses vaja ning see mõjutab negatiivselt advokatuuri kui kutseorganisatsiooni eelarvet. 

Probleemiks on ka koolitustele hilinemine, samuti lahkutakse koolituselt varem, tihti esimesel pausil või koheselt peale allkirja andmist registreerimislehele. Jääb mulje, et koolitustele tullakse vaid täiendusõppe punktide saamise eesmärgil. Sellest tulenevalt on keeruline tagada, et täiendõppe punkte saavad tõesti vaid need, kes koolitusel osalevad ning selles mahus, millises koolitusel osaletakse.

Koolitustele hilinemine, üksnes täiendusõppe punktide eesmärgil koolitusel osalemist tõendava allkirja andmine ning koolituselt lahkumine ilma tegeliku koolitusel osalemiseta ei ole kooskõlas advokaadi kohustusega käituda ausalt ja väärikalt. Allkirja andmine ning sellejärgselt lahkumine on sisuliselt valeandmete esitamine. 
Advokatuuri kantseleil on õigus valeandmete esitamisel jätta advokaadile arvestamata koolituse eest saadavad täiendusõppe punktid ning kohustus teavitada sellest kutsesobivuskomisjoni. Sel juhul on kutsesobivuskomisjonil õigus korraldada advokaadile hindamine (viitega AdvS § 341 lg-le 6: kutsesobivuskomisjon korraldab advokaadi erialaste teadmiste kontrollimiseks hindamise, kui advokaat ei ole hindamisperioodi jooksul ennast ettenähtud viisil täiendanud).
Juhatus
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Juhtida veel kord advokaatide tähelepanu koolitustele kohase registreerumise vajadusele, samuti vajadusele osaleda koolitustel sisuliselt, ettenähtud mahus ning tagada õigete andmed esitamine täiendusõppe aruannetes.
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