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Kriminaalasjades elektrooniliselt piiratud tasemel riigisaladuse töötlemisest

Justiitsministeerium, viidates hiljuti toimunud juhtumile, kus ühes kriminaalasjas oli advokaadil soov mitte töödelda piiratud tasemega riigisaladusega teavet paberkandjal, vaid saada selleks elektrooniline juurdepääs (teabele, mis on jäänud salajaseks ka pärast seda, kui oli kasutatud süüdistustes, nt agendiandmed), tutvustas advokatuurile võimalust, et advokaadid võiksid elektrooniliselt piiratud tasemel riigisaladuse töötlemiseks kasutada Justiitsministeeriumi haldusalas olevat infosüsteemi. 

Kuivõrd taolise teabe töötlemine elektrooniliselt eeldab, et süsteem, kus seda tehakse, oleks Teabeameti poolt akrediteeritud, on Justiitsministeerium pakkunud välja, et advokaatidel oleks mõistlik kasutada selleks juba olemasolevat infosüsteemi, kus vajalikud nõuded on täidetud. Antud süsteemis on võimalik töödelda teavet üksnes Justiitsministeeriumi haldusalas olevates asutustes, mistõttu on Justiitsministeerium ja prokuratuur pakkunud välja, et advokaadi jaoks oleks kõige mõistlikum kasutada seda süsteemi prokuratuuri ruumides. 

Antud süsteemile juurdepääsu saamiseks on advokaadil vajalik esitada esmalt menetlust juhtivale prokurörile taotlus juurdepääsu saamiseks, misjärel prokuratuur korraldab advokaadile vajaliku juurdepääsu. Süsteemi enda kasutamiseks on advokaadil vajalik siseneda sinna ID-kaardiga, kuivõrd loodud kasutajakontole saab ligi üksnes see isik, kellele see mõeldud on. Seal saab advokaat lugeda edastatud teavet, seda seal hoida, aga samuti luua uusi dokumente ning süsteem toimib ka dokumentide vahetuskeskkonnana Justiitsministeeriumi haldusalas olevate institutsioonide vahel. 

Juhatus leiab, et kui advokaatidel on soov töödelda teavet elektrooniliselt, siis on see kaitseõiguste tagamiseks mõistlik võimalus. 


Juhatus

O T S U S T A S:

Teha eeltoodud informatsioon teatavaks advokatuuri liikmetele. 

