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Tallinn

Kriminaalmenetluses dokumentidest ärakirjade andmine
Advokaadi pöördumise kohaselt keelduvad menetlejad jätkuvalt andmast ärakirju (ka küsija kulul) nendest menetlusdokumentidest, millega on võimalik seaduse kohaselt koha peal tutvuda. Menetleja keeldus advokaadile kliendi kriminaalasjas andmast ärakirja 2-lehelisest määrusest tõkendi kohaldamise kohta, küll aga võimaldati määrusega tutvuda ja seda soovi korral käsitsi ümber kirjutada. Kaevates menetleja tegevusele prokuratuuri ja Riigiprokuratuuri, leidsid nii ringkonnaprokuratuur kui ka Riigiprokuratuur, et kuna seadus ei näe ette ärakirja väljastamist tõkendi kohaldamise määrusest, siis seda ei väljastata ning sellega on võimalik vastavalt seadusele lihtsalt tutvuda.

Eriti kurioosseks teeb antud juhul asja see, et tegemist oli isiku põhiseaduslikku õigust (liikumisvabadust) piirava määrusega, mis on vaidlustatav, kuid vaidlustamiseks määrust ennast ei anta kaasa, vaid saab seda üksnes koha peal lugeda või ümber kirjutada käsitsi. Kokkuvõttes on advokaadi küsimus/ettepanek juhatusele järgmine: kui prokuratuuriga ei ole võimalik saavutada kokkulepet selles, et menetlejad annaksid ärakirju dokumentidest, millega on võimalik seaduse kohaselt tutvuda (või vähemalt kaevatavatest määrustest) ning menetlejad jätkavad karistamatult kaitsjate töö takistamist, siis tuleks teha ettepanek seaduse vastavaks muutmiseks. Kui menetlejal on võimalus seaduse alusel oma tegevuse vaidlustamist takistada, siis järelikult ei vasta seadus õigusriigi nõuetele ja see vajab kiiret muutmist.

Juhatus peab vajalikuks märkida, et prokuratuuril ja advokatuuril on olnud ühine seisukoht, et kaitseõiguse ja menetlustoimingutele allutatud isikute õiguste paremaks tagamiseks peab isikul olema üldjuhul õigus saada temaga seotud menetlusdokumendi koopia. 01.09.2011. a kehtima hakkav kriminaalmenetluse seadustiku muutmise ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seadus toob sisse normi, mille kohaselt juhul, kui isikul on õigus tutvuda menetlusdokumendiga, võimaldatakse talle teha sellest väljakirjutusi ja saada tasu eest selle koopia. 
Juhatus peab vajalikuks pöörduda prokuratuuri poole märgukirjaga tuletamaks meelde 1.09.2011 jõustuvat regulatsiooni tagamaks isikute õiguste vastav kaitse.

Juhatus

O T S U S T A S:
Pöörduda märgukirjaga prokuratuuri poole.
