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Kutsesaladuse hoidmise kohustusest

Advokaadid paluvad selgitada, kas olukorras, kus advokaat on kohtumenetluses avaldanud informatsiooni ja materjale vaidlusega mitteseotud kliendi kohta, on vastaspoole advokaadil õigus nõuda selle kliendi kirjaliku nõusoleku esitamist, ja kas kutsesaladust avaldanud advokaadil on kohustus selline nõusolek esitada.

Juhatus selgitab, et kuna selgitustaotluses viidatud asjas on käimas kohtumenetlus, kujundab asjas lõpliku seisukoha kohus, kes mh hindab tõendite lubatavust; advokatuuri juhatus ei anna hinnangut konkreetsele kohtuasjale.

AdvS § 45 lg 1 kohaselt on advokaat kohustatud hoidma saladuses talle õigusteenust osutades teatavaks saanud andmeid, tema poole õigusteenuse saamiseks pöördumist ja õigusteenuse eest makstud tasu suurust. Kohustus ei ole ajaliselt piiratud ja kehtib ka pärast advokaaditegevuse lõppemist. AdvS § 45 lg 2 kohaselt võib klient advokaadi kutsesaladuse hoidmise kohustusest vabastada oma kirjaliku nõusolekuga. Juhatuse hinnangul saab kutsesaladuse hoidmise kohustusele tugineda kas advokaat või klient. Advokaat ei ole kohustatud tõendama kolmandale isikule, et avaldatud teabe esitamiseks on tal kliendi kirjalik nõusolek. Kui on tekkinud kahtlus, et advokaat ei ole täitnud seadusest tulenevalt kohustust hoida talle teatavaks saanud informatsiooni konfidentsiaalsena, on võimalik esitada vastavasisuline kaebus advokatuuri aukohtule, kes tuvastab, kas advokaadi tegevus oli kooskõlas advokaadi tegevust sätestavate õigusaktide ja kutse-eetikaga.


Juhatus

O T S U S T A S:

Teavitada eeltoodud seisukohast advokaate.

