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Liikmesuse peatamise ajal õigusnõustamine

Vandeadvokaadi abi A liikmesus advokatuuris on peatatud alates 05.03.2019 kuni 04.03.2024 AdvS § 35 lg 1 p 2 alusel seoses töötamisega Rahandusministeeriumis. Ta palub juhatuse seisukohta, kas liikmesuse peatamise ajal on tal füüsilise isikuna lubatud:
1. Võlaõigusliku lepingu alusel ja tasu eest osutada riigihangete alast nõustamisteenust mõnele äriühingule?
2. Osutada riigihangete alast nõustamisteenust mittetulundusühingu kaudu MTÜ liikmetele, seejuures maksavad MTÜ liikmed nõustamisteenuse eest tasu MTÜ-le
a) MTÜ liikmetest ja välistest ekspertidest moodustatud komisjoni/ töögrupi liikmena
b) nõustamisteenuse eest tasu võtmata (pro bono)
c) tasu eest MTÜ-ga sõlmitud võlaõigusliku lepingu alusel

A selgitas täiendavalt, et MTÜ puhul on tegemist valdkondliku erialaliiduga, mille eesmärgiks ei ole õigusnõustamine, vaid selle eesmärk on vastava loometegevuse valdkonna edendamine, liikmete koostegevuse ja ühiste huvide arendamine jms. MTÜ oma liikmetest ja välistest ekspertidest on moodustatud komisjon, mis vajadusel annab nõu ja aitab liikmeid, kes vajavad abi hankemenetluses osalemisel – tehniliselt riigihangete registri toimingutes, hankes osalemise ja pakkumuse dokumentide koostamisel. Tasu maksavad liikmed MTÜ-le, kes omakorda tasustab komisjoni töös osalevaid komisjoniliikmeid.

Juhatus selgitab, et advokatuuri liikmesuse peatamisel AdvS § 35 lg 1 p 2 teise alternatiivi alusel, st juhul, kui isik asub töö- või teenistuslepingu alusel tööle ülikooli õigusteaduse õppekava täitmist nõudval ameti- või töökohal, on juhatuse hinnangul silmas peetud olukorda, mil isik töötab juristina tööandja heaks, mitte ei osuta iseseisvalt õigusteenust kolmandatele isikutele. AdvS § 49 lg 1 esimesest lausest tuleneb, et advokaat osutab õigusteenust advokaadibüroo kaudu. Seega ei ole juhatuse hinnangul lubatud olukord, mil advokaat peatab liikmesuse advokatuuris, et pakkuda õigusteenust kolmandatele isikutele võlaõigusliku lepingu alusel. 

Mis puudutab riigihangete alase nõustamisteene pakkumist MTÜ kaudu MTÜ liikmetele, siis juhatuse hinnangul ei toimuks sellisel juhul õigusteenuse osutamist kolmandatele isikutele ja töö oleks tööandja ja tema liikmete heaks. Juhatus eeldab seejuures, et A ülesandeks on MTÜ liikmete õigusnõustamine, mitte nende esindamine volikirja alusel.


Juhatus

O T S U S T A S:

Teavitada eeltoodud seisukohast advokaati.
