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Tallinn

RÕA kiireloomuliste tellimuste kriteeriumid
Vandeadvokaat A on pöördunud juhatuse poole saamaks dokumente ja statistikat seoses kiireloomuliste kriminaalasjade jagamisega RIS-s. Vandeadvokaat toob välja, et hetkel kehtiv kiireloomuliste asjade jagamise kord RIS on tema hinnangul ebaõiglane ja ei põhine võrdsuse põhimõttel. Esiteks seetõttu, et kiireloomulistes asjades on taotluse vastuvõtmise juures oluline advokaadi reageerimiskiirus, kuid tema päeva ja tööd häirivad e-kirjad selle kohta, et talle on suunatud tellimus, kuid süsteemi sisenedes tellimust enam ei ole. Vandeadvokaat viitab oma päringus, et tundub, et mitteametlikult jagatakse kiireloomulistena välja üldmenetlused, millest osa tegelikult üldse pole kiireloomulised ja mittekiireloomulised on vaid need, milles on tegemist lihtsamate asjadega, näiteks kokkuleppeläbirääkimistega. Antud süsteem demotiveerib teda kriminaalmenetluses määratud kaitse osutamiseks. Teiseks, ei pea advokaat mõistlikuks asjaolu, et kiireloomulisteks määratakse asjad, mis seda oma olemuselt tegelikult ei ole. Samuti, kui taotlus esitatakse hiljem, kui on menetlustoiminguni jäänud kaks tundi, mis tähendab, et advokaadil ei jää piisavalt aega õigusabi osutamise kohta jõudmiseks ja materjalide läbitöötamiseks, seega mööndakse töö võtmisel, et tööd ei jõuta korralikult teha ja õigusabi kvaliteet kannatab. Advokaat toob välja, et menetlejate varjatud eesmärk sellisel viisil riigi õigusabi tellimisel võib olla saavutada menetluseelis, kus advokaat on sunnitud võistlevas protsessis kaitsma ilma korralikult ettevalmistamata. Advokaat toob välja, et juhul, kui tähtaeg isiku 48 h kinnipidamisest möödub nädalavahetusel, siis peaks olema võimalik ka menetlustoiming läbi viia nädalavahetusel, mitte tööpäeval väga vähese etteteatamistähtajaga. Samuti leiab advokaat, et kiireloomulistel asjadel peaks andma võimaluse kõigil viiel advokaadil kinnitada tellimus ning tellimus tuleks suunata täitmisele sellele, kes on eelnevalt saanud tööd kõige vähem.

Vandeadvokaat teeb avalduse muuta RIS kiireloomuliste kriminaalasja kaitsjate määramisel selliselt:

- kehtestada menetlejatele sisulised nõuded asja kiireloomuliseks määramise kohta;

- anda viiele advokaadile võrdne aeg töö vastuvõtmiseks ning määrata seejärel töö advokaadile, kes on kõige vähem sellist liiki tööd enne saanud;

- juhtida menetlejate tähelepanu, et alla kahetunnise etteteatamise korral määratud korras kaitsjat saada pole võimalik, mistõttu tuleb menetlustoiming vajadusel edasi lükata; nõuda menetlejatelt RIS täitmisel sellest nõudest kinnipidamist.

Riigi õigusabi korraldamisel on advokatuuri juhatus varasemalt analüüsinud kiireloomuliste tellimuste esitamist, mh nende osakaalu tellimuste üldisest mahust ning dünaamikat. Analüüsist on selgunud, et RIS sisestatud tellimustest moodustavad väga suure osa kiireloomulised tellimused, kusjuures uurimisasutustest esitatud tellimuste kogu mahust on keskmiselt 89% kiireloomulised. Analüüsi käigus on advokatuuri juhatus täheldanud ka kiireloomuliste tellimuste arvu stabiilset kasvu. 

Advokatuuri juhatus leiab, et kriteeriumite kehtestamine menetlejatele kiireloomuliste tellimuste esitamiseks ja võimalust anda viiele advokaadile võrdne aeg tellimuse vastuvõtmiseks ning määrata seejärel tellimus täitmisele advokaadile, kes on kõige vähem sellist liiki tööd enne saanud, vajab täiendavat analüüsi. 

Advokatuur on juhtinud oma 15.11.2011. a. kirjaga Politsei- ja Piirivalveameti tähelepanu suurele osale tellimustest, kus advokatuurile antakse advokaadi nimetamiseks aega vähem kui 2 tundi ning muret tekitab taoliste tellimuste stabiilne kasvutendents. Kirjas selgitati, et tellimus tuleb sisestada esimesel võimalusel, kui riigi õigusabi vajadus on selgunud. Näiteks, kui on teada, et vahistatud isikut üle 48 tunni kinni pidada ei saa, siis võiks taotluse esitada vahetult pärast vahistamist, mitte vahetult enne 48 tunni möödumist, kuivõrd sellisel juhul peab advokaat kohale ilmuma menetlustoiminguks paari tunni jooksul. Lisaks viitas advokatuur, et mõistlik ajaplaneerimine võimaldab vältida RIS-i ülekoormust ja tagab, et advokatuur saaks advokaadi õigeaegselt nimetatud ning ka nimetatud advokaadil oleks võimalik asuda viivitamata riigi õigusabi osutama ja korraldada oma tegevus selliselt, et tal oleks võimalik õigeaegselt osaleda menetlustoimingutes. 

Juhatus

O T S U S T A S:
Edastada vandeadvokaadile dokumendid ja statistika, mis on advokatuurile kättesaadavad.

Teha eeltoodud seisukohad teatavaks advokatuuri juhatuse poole pöördunud vandeadvokaadile.

