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RÕA osutamine kui kliendil on mitu nõuet

L.K on esitanud ka varem kaebuse vandeadvokaat Z tegevuse osas, mida juhatus arutas 13.12.2011. a toimunud istungil ja otsustas mitte teha ettepanekut aukohtumenetluse algatamiseks vandeadvokaadi tegevuse suhtes. L.K pöördus uuesti advokatuuri poole viidates uue asjaoluna, et vandeadvokaat ei ole teada tsiviilasjas teavitanud, et ta ei saa osutada õigusabi osas, mis puudutab teatud arvete õigust. Kui vandeadvokaat oleks teda sellest teavitanud, oleks ta ka selles osas eraldi taotlenud riigi õigusabi, kuid nüüd on tagasinõude tähtajad möödunud. 

Vandeadvokaat toob omapoolsetes selgitustes välja, et riigi õigusabi anti kaebajale varalise kahju hüvitamise nõudes seoses kahe korteri ebaseadusliku võõrandamisega. Esitatud arvetega kolmanda korteri osas, kus kaebaja tegelikult elas ja mille õigsuse kontrolli mitteteostamist ette heidetakse, puudub igasugune puutumus kohtumääruses toodud ülesandega, milles õigusabi määrati. Advokaat toob välja, et riigi õigusabi osutades selgus, et korteris, kus L.K tegelikult elab, on tekkinud üüri- ja kommunaalteenuste võlgnevus ja need on esitatud sissenõudmiseks inkassofirmale. Soovist kaebajat aidata püüdis advokaat välja selgitada võlgnevuse arvestamise alused ja teavitas inkassofirmat soovist leida lahendust probleemile. Advokaat tegi nimetatud toiminguid, kuivõrd lasus oht uuele kohtuasjale ning kaebaja koduta jäämisele. Vandeadvokaat toob välja, et tal puudus kohustus selles osas isikut aidata. 

Juhatus leiab, et juhul, kui kliendil on ühe või mitme asja raames mitu nõuet, siis riigi õigusabi osutamine peab olema piiritletud selle konkreetse nõudega, mis riigi õigusabi andmise määruses on määratletud. Kui advokaat näeb, et kliendil on antud asja raames veel täiendavaid õigusi, kuid need väljuvad määratud riigi õigusabi raamest, siis advokaadi lojaalsuskohustusest tulenevalt on advokaat kohustatud nendest õigustest riigi õigusabi saajat teavitama, kuid see ei anna advokaadile volitust esindada riigi õigusabi raames isikut kõikvõimalike õiguste osas. Juhatus pöörab advokaadi tähelepanu asjaolule, et advokaat oleks pidanud riigi õigusabi saajale selgitama, et riigi õigusabi asjast väljuva nõude osas riigi õigusabi saamiseks on vajalik uuesti taotleda riigi õigusabi. 


Juhatus

O T S U S T A S:

Mitte teha aukohtule ettepanekut aukohtumenetluse algatamiseks vandeadvokaadi tegevuse suhtes.

