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Riigi õigusabi tasu taotlemisest kohtumenetluse käigus määratud uue kaitsja või esindaja poolt

Advokaadid A ja B pöördusid RÕA komisjoni poole seisukoha saamiseks tekkinud olukorrale kriminaalasjas, kus nad on määratud uuteks kaitsjateks kahele süüdistatavale ning neil ei ole uute kaitsjatena lähtuvalt riigi õigusabi tasu maksmise ja kulude hüvitamise korrale (edaspidi Kord) võimalik taotleda tasu kohtuvaidluseks ettevalmistuse eest. 

Tegemist on äärmiselt mahuka kriminaalasjaga, mille kohtumenetlus on kestnud juba üle 3 aasta, kohtu alla anti üle 20 isiku s.h juriidilised isikud. Kahe süüdistatava lepingud eelmiste kaitsjatega lõppesid ning advokaadid A ja B olid uute määratud kaitsjatena olukorras, kus neil tuli asuda kõigepealt tegema seda tööd, mida tavapäraselt kaitsja teeb kohtueelse uurimise lõppedes, s.o tutvuma kriminaalasja materjalidega. Antud kriminaalasi on äärmiselt mahukas ja hõlmab üle 100 toimiku. 

Peale materjalidega tutvumist taotlesid advokaadid A ja B maakohtult kohtuistungiks ettevalmistamise eest tasu ja selle 500 %-list suurendamist, mille kohus ka rahuldas. Antud kriminaalasi on hetkel kohtuvaidluste staadiumis. Praeguseks on tekkinud olukord, kus üks kaitsja on juba üksnes kaitsekõne koostamisele ja kirjalikult vormistamisele kulutanud episoodide arvu tõttu ca 55 tundi. Samuti on kaitsja menetluse vältel valmistanud ette hulgaliselt küsimusi tunnistajatele ja süüdistatavatele ning koostanud ja esitanud erinevaid dokumente, sh põhjendatud taotlusi, näiteks taotluse süüteomenetluses tekitatud kahju hüvitamiseks, vara aresti alt vabastamiseks, taotlused tõendite kogumiseks jms. Teine määratud kaitsja on samuti kaitsekõne koostamisele ja kirjalikult vormistamisele kulutanud ca 18 tundi. Korra järgi on advokaadid asja ettevalmistuse rea pealt tasu kriminaalasja materjalidega tutvumise eest justkui kätte saanud, seega ei ole neil võimalik taotleda tasu kohtuvaidluseks ettevalmistuse eest. 

Eelviidatust tulenevalt märgivad advokaadid Aja B, et on sattunud ebavõrdsesse olukorda ka võrreldes paljude teiste riigi õigusabi osutajatega samas protsessis, kuna neil ei ole võimalust taotleda materjalidega tutvumise eest tasu kohtueelses menetluses. 

RÕA komisjoni seisukoha kohaselt peaks tasustatud saama kõigi määratud advokaatide tehtud töö, st. hiljem asjaga liitunud advokaatidel peavad olema samad õigused, mis on asjaga alustanud advokaatidel. Kehtiv Kord ei võimalda kohtumenetluses riigi õigusabi ülesande vastu võtnud advokaatidel taotleda eraldi tasu asja materjalidega tutvumise eest. Komisjon leiab, et Korda tuleks muuta selliselt, et toodaks eraldi välja kohtumenetluse käigus määratud uue kaitsja või esindaja tasu toimikutega tutvumise eest. Komisjon otsustas saata Korra muutmise ettepaneku advokatuuri juhatusele otsustamiseks.


Juhatus

O T S U S T A S:

Teha Justiitsministeeriumile ettepanek muuta advokaadile riigi õigusabi tasu maksmise ja kulude hüvitamise korda.


