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RÕA tasude korra tõlgendamine

Vandeadvokaat A edastas 16.03.2016 advokatuuri juhatusele pöördumise, milles soovib saada teavet, millise õigusakti alusel on advokaat kohustatud tegema tasuta tööd (riigi õigusabi). Advokaat küsib, kas ta peab tegema tööd ainult ettenähtud tundide ulatuses või tegema rohkem tööd ja saama selle eest ka tasu. Kui jah, siis teeb advokaat ettepaneku sisse viia muudatus kehtivasse tasude ja kulude korda ja märkida, et advokaat on kohustatud tegema tasuta tööd ning mitu tasuta töö tegemise tundi on ette nähtud. 

Samuti palub advokaat edastada informatsioon menetlejatele (uurijad, prokurörid, kohus), et riigi õigusabi taotluste esitamisel peab ära näitama asja mahukuse. Sellisel juhul  on advokaadi otsustada, kas ta võtab töö vastu või mitte, arvestades asja mahukust ning tasuta töö tegemise kohustust. Lisaks märgib advokaat, et on mitmeid kordi olnud olukorras, kus kohtunik küsib, et kas advokaat on teadlik, et ta peab tegema tasuta tööd (olukorrad, kus tasude ja kulude korra ettenähtud tasumäär on täis, aga tööd peab ikka veel tegema).

Pöördumisest nähtuvalt peab advokaat tõenäoliselt silmas 6 tundi tööd, mis on tasustatavad tasude ja kulude korra p 16 alusel, kuna kaitsja tasu kriminaalasja kohtulikuks üldmenetluseks kohtus ettevalmistamise eest on 20 eurot iga poole tunni kohta, kuid kokku mitte rohkem kui 240 eurot igas astmes (240:20*2=6).

Tasude ja kulude korra p 16 sätestab, et määratud kaitsja tasu kriminaalasja kohtulikuks üldmenetluseks maakohtus, samuti apellatsiooni-, kassatsiooni- ja teistmismenetluseks ettevalmistamise eest (sh kaitseakti koostamine) on 20 eurot iga poole tunni kohta, kuid kokku mitte rohkem kui 240 eurot igas astmes.

Kehtiv tasude ja kulude kord ei sätesta, kui palju töötunde peab advokaat ühe asja raames tegema. See sõltub konkreetsest asjast, selle mahukusest, vajalike toimingute arvust jne. Advokatuuri juhatus möönab, et olukorras, kus kohtulikuks menetluseks ettevalmistamise tasule on kehtestatud piirmäär 240 eurot, võib advokaadil jääda töötunde tasustamata tasude ja kulude korras sätestatud määraga. Sellistel juhtudel on advokaadil võimalik taotleda kohtult tasu suurendamist tasude ja kulude korra p 11 alusel.

Tasude ja kulude korra p 11 kohaselt võib kohus, uurimisasutus või prokuratuur riigi õigusabi osutanud advokaadi põhjendatud taotluse alusel suurendada kohtueelses või kohtuvälises menetluses osalemise tasu ja asja kohtulikuks menetluseks ettevalmistamise tasu ning punktides 42, 44, 45 ja 46 sätestatud tasu kuni 100% tasumäära ulatuses, kui asi on eriliselt töömahukas. Advokaat A pöördumisest nähtuvalt on advokaat nimetatud võimaluse kasutanud ja taotlenud kohtult tasu suurendamist 100% tasumäära ulatuses. 

Kui ettevalmistavad toimingud on tehtud ning asi jõuab kohtumenetlusse, kuulub rakendamisele tasude ja kulude korra p 18, mille kohaselt on määratud kaitsja tasu kriminaalasja kohtuliku üld- või lihtmenetluse istungil osalemise eest 20 eurot iga poole tunni kohta. Siinkohal maksimumpiirangut ei kohaldata ning kohtuistungil osalemine tasustatakse vastavalt istungile tegelikult kulunud aja järgi. 

Vastavalt advokatuuri juhatuse 07.08.2012. a otsusele kuulub kohtulikus menetluses osalemise alla ainult istung, millest tulenevalt tasustatakse kohtulikus menetluses üksnes kohtuistungil osalemist ning juhul, kui advokaadil tekib täiendavalt vajadus teha muid toiminguid (sh sõita kohtutoimiku materjalide tutvustamiseks riigi õigusabi saaja juurde), siis neid paraku ei ole võimalik riigi õigusabi osutamise ja korraldamise alarahastuse tingimustes kehtestatud tasude ja kulude korra alusel tasustada. Täiendavad kulud (sõidu, -tõlke –ja majutuskulud), mis võivad advokaadil täiendavate toimingute (töötundide) tegemise korral tekkida, on võimalik hüvitada tasude ja kulude korra punktide 51-56 alusel.

Advokatuuri juhatus ei pea võimalikuks piirata tasude ja kulude korraga advokaadi poolt tehtavate töötundide arvu. Kõik riigi õigusabi asjad on erineva keerukusega ning ei ole võimalik kehtestada ühtset töötundide piirmäära, millise ulatuses tuleks advokaadil tööd teha. Mahukamate asjade puhul on alati võimalik taotleda kohtult tasu suurendamist 100% tasumäära ulatuses (ettevalmistavate toimingute eest).

Lisaks eeltoodule on juhatus seisukohal, et menetlejaid (uurijad, prokurörid, kohus) ei ole võimalik kohustada märkima riigi õigusabi taotluste esitamisel asja mahukust ning menetlejad ei ole pädevad advokaadile ette kirjutama menetlustoimingu ajalist mahtu. 
Juhatus

O T S U S T A S:

Teha ülaltoodud selgitused advokaadile teatavaks.
11

