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Taotlus vabastada riigi õigusabi osutamisest AdvS § 44 lõike 5 alusel

Advokaat A soovib vabastamist riigi õigusabi osutamisest kliendi usalduse kaotamise tõttu. Nimelt esitas klient aukohtule kaebuse advokaadi väidetava õigusvastase tegevuse peale väärteoasjas. Kaebuse kohaselt seisneb õigusvastane tegevus kutse-eetika ja riigi õigusabi seaduse sätete rikkumises. Väidetavalt ei ole advokaat kaitsnud kaebuse esitaja õigusi õiguspäraselt ja võtnud arvesse kaebaja taotlusi. Aukohus otsustas mitte algatada aukohtumenetlust vandeadvokaadi tegevuse suhtes seoses distsiplinaarsüüteo tunnuste puudumisega.
[bookmark: para19lg3]
Vastavalt RÕS § 19 lg 1 on advokaat, kes on asunud riigi õigusabi korras õigusteenust osutama, kohustatud seda tegema kuni asja lõpliku lahendamiseni, kui seaduses ei ole sätestatud teisiti. 

RÕS § 19 lg 3 sätestab, et advokaat võib advokatuuri juhatuse nõusolekul riigi õigusabi osutamise lõpetada AdvS § 44 lõikes 5 nimetatud alusel. AdvS § 44 lg 5 sätestab, et advokaat võib omal algatusel ja advokaadibüroo pidaja nõusolekul loobuda kliendilepinguga võetud kohustusest või lõpetada kliendilepingu, kui klient on esitanud nõude, mille täitmiseks advokaat peab rikkuma seadust või kutse-eetika nõudeid, või kui klient on rikkunud kliendilepingu olulist tingimust. 

Juhatus on varem korduvalt leidnud, et riigi õigusabi saaja poolt advokaadi vastu kaebuse esitamine ei tähenda tingimata, et õigusabi osutamine ei oleks edaspidi sama advokaadi poolt võimalik. Kuivõrd üldpõhimõtte kohaselt ei ole riigi õigusabi saajal õigust valida advokaati, ei tohiks lubada praktika tekkimist, mil konfliktne riigi õigusabi saaja tekitab riigi õigusabi osutava advokaadiga konflikti ja saab seeläbi uue advokaadi. Juhatus leiab, et käesoleval juhul puuduvad taotluses objektiivselt tajutavad asjaolud, millest nähtuks, et isiku esindamine ei ole sama advokaadi poolt edaspidi võimalik. 

Juhatuse hinnangul puudub juhatusel alus vabastada advokaat RÕS § 19 lg 3 ja AdvS § 44 lg 5 alusel. 

Eeltoodust tulenevalt leiab juhatus, et puudub alus advokaadi vabastamiseks riigi õigusabi osutamisest. 


Juhatus 

O T S U S T A B: 

Mitte anda nõusolekut riigi õigusabi osutamise lõpetamiseks.

