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Tallinn

Lepitusmenetluse korras tarbijaga sõlmitud kliendilepingust tuleneva vaidluse lahendamise tasu kehtestamisest

AdvS § 15 lg 11 kohaselt võib advokatuuri aukohus lepitusmenetluse korras kliendilepingust, sealhulgas tarbijaga sõlmitud kliendilepingust tulenevaid vaidlusi lahendada advokatuuri kodukorras sätestatud alustel ja korras. Advokatuuri kodukorra § 601 kohaselt kehtestab lepitusmenetluse korra tarbijaga sõlmitud kliendilepingust tuleneva vaidluse lahendamiseks advokatuuri juhatus. Antud kord on advokatuuri aukohtu poolt väljatöötamisel ning esitatakse juhatusele kinnitamiseks esimesel võimalusel. 

TKS § 31 lg 7 kohaselt toimub vaidluse lahendamine vaidluste kohtuvälise lahendamise üksuses tarbijale tasuta või sümboolse tasu eest. Advokatuur on antud tasu võimaliku suuruse osas konsulteerinud Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumiga, kelle seisukoha kohaselt võib sümboolse ja mõistliku menetlustasuna tarbijale lugeda maksimaalselt 15 eurot. Antud summa on ministeeriumi hinnangul kooskõlas ka Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiiviga 2013/11/EL tarbijavaidluste kohtuvälise lahendamise kohta, millega muudetakse määrust (EÜ) nr 2006/2004 ja direktiivi 2009/22/EÜ (tarbijavaidluste kohtuvälise lahendamise direktiiv). Direktiivi kohaselt peab vaidluse lahendamine vaidluste kohtuvälise lahendamise üksuses olema tarbijale kiirem, lihtsam ja odavam kui kohtumenetlus. 

AdvS § 9 p 9 kohaselt kehtestab advokatuuri üldkogu advokatuuri liikmemaksu maksmise tingimused ja korra ning liikmemaksu suuruse, samuti muude tasude maksmise ja kulude hüvitamise tingimused ja korra ning tasu suuruse. Seega saab lepitusmenetluse tasu kehtestamise üle juhatuse ettepaneku alusel otsustada advokatuuri üldkogu.

Advokatuuri juhatus on seisukohal, et arvestades kliendilepingust tulenevate vaidluste spetsiifikat ja seda, et advokatuuril on taoliste vaidluste lahendamiseks parem kompetents, tuleks soodustada tarbijatest klientide pöördumist advokatuuri aukohtu, mitte tarbijakaitseameti poole. Et tarbijale oleks ka praktikas tagatud lepitusmenetlusele lihtsam ja odavam juurdepääs, ei ole lepitusmenetluse tasu kehtestamine põhjendatud.
Juhatus

O T S U S T A S:

Mitte teha advokatuuri üldkogule ettepanekut lepitusmenetluse korras tarbijaga sõlmitud kliendilepingust tuleneva vaidluse lahendamise tasu kehtestamiseks.
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