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Justiitsministri 26.07.2016 määruse nr 16 „Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord, tasumäärad, riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord ning taotluse esitamise tingimused“ muutmine

Eesti Advokatuur edastas 17.06.2019 Justiitsministeeriumile justiitsministri 26.07.2016 määruse nr 16 „Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord, tasumäärad, riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord ning taotluse esitamise tingimused“  (edaspidi tasumäärus) muutmise ettepanekud ja mõjude eelanalüüsi. Justiitsministeerium on edastanud advokatuurile tasumääruse muutmise eelnõu, kus on arvestatud kõiki advokatuuri tehtud muudatusettepanekuid.

Riigi õigusabi (edaspidi RÕA) tasustamise korda muudetakse järgnevalt: 
· Kõigis RÕA tasuliikides, kus seni kehtis tasumäär 25 eurot poole tunni eest, tõstetakse RÕA tasu 27 eurole poole tunni eest. Tasumäärade järkjärgulise tõstmisega soovitakse motiveerida rohkem advokaate RÕA osutama.

· Menetlustoimingul osalemise eest ööajal, nädalavahetusel või riigipühal nähakse ette suurem tasu (koefitsent 1,5). Tasu makstakse üksnes menetlustoimingul osalemise eest, aga mitte nt nädalavahetusel kaitseakti koostamise eest. Muudatuse eesmärk on motiveerida advokaate võtma vastu kiireloomulisi tellimusi RÕA osutamiseks töövälisel ajal, mis on varem olnud probleemiks.

· Nähakse ette suurem tasu (koefitsient 1,5), kui RÕA osutatakse kriminaalasjas piiratud teovõimega kannatanule või perekonnaasjas alaealisele kohtu poolt määratuna. Muudatus on vajalik motiveerimaks kuriteoohvrite ja alaealiste esindamisele spetsialiseerunud advokaate RÕA osutama eriti haavatavatele kannatanutele kriminaalmenetluses ja haavatavatele alaealistele perekonnaasjades, et parandada neile osutatava RÕA kättesaadavust ja kvaliteeti.

· Kaotatakse miinimummäära erisus ja sellest tulenev tasu 10 minuti kaupa arvestamine RÕA osutamisel haldusmenetluses ja halduskohtumenetluses. Nagu ka teistes RÕA liikides, kehtestatakse RÕA osutamisel miinimummäärana tasu poole tunni eest.

· Kaotatakse haldusmenetluses ja halduskohtumenetluses rahvusvahelise kaitse taotlejale RÕA osutamise tasustamise erinevused advokaatide õiglase tasustamise ning RÕA kättesaadavuse ja kvaliteedi tagamise eesmärgil. Seni on kehtinud rahvusvahelise kaitse menetlusega seotud halduskohtumenetluses osutatud RÕA tasule piirmäär 400 eurot, samal ajal kui muude halduskohtumenetluste puhul ei ole riigi õigusabi tasule piirmäära kehtestatud.

[bookmark: _Hlk17455249]Justiitsministeeriumi algatusel minnakse kõigis RÕA liikides ja kõigi RÕA toimingute (sh kohtuistungil ja menetlustoimingul osalemine) eest tasu arvestamisel üle ühtsele minutipõhisele ajaarvestusele ja tasu ümardamisele järgmise täiseuroni. Minutipõhine arvestus rakendub, kui õigusabi on osutatud üle miinimummäära, s.o kauem kui pool tundi. Nimetatud muudatus on tingitud Justiitsministeeriumi siseauditiosakonna läbiviidud tulemusauditi „Riigi õigusabi osutamise tasustamise ja kulude hüvitamise korralduse mõjusus“ tulemustest. Auditi käigus uuriti riigi õigusabi osutamise tasustamise praktikat kriminaalasjade kohtuistungitel osalemise eest ning selle tulemusena tegi siseauditiosakond mitmeid ettepanekuid advokaatide õiglasemaks tasustamiseks ja ekslikust ümardamisest tulenevate vigade vähendamiseks. 

Täiendavalt muudetakse Justiitsministeeriumi algatusel tasumääruse § 2 lg-t 2. Muudatuse tulemusena vähendatakse advokatuuri kantsleri poolt kehtestatava koefitsiendi maksimummäära senise 3 asemel 2-le. Advokatuur ei toetanud  ettepanekut, kuna kõrgema koefitsiendi rakendamise võimalus motiveeris advokaate keerulisemat või problemaatilise isikuga seotud või kiireloomulist tellimust vastu võtma. Samas on viimastel aastatel kantsleri esildisega määratud vaid koefitsienti 1,5.

Tasumääruse kavandatav jõustumise kuupäev on 01.09.2019. 


Juhatus 

O T S U S T A S: 

Võtta esitatud informatsioon ja justiitsministri kehtestatava tasumääruse muudatused teadmiseks.


