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Tallinn

Töökorralduse muutmine aukohtu kaebuste läbi vaatamisel
Advokatuuriseaduse § 12 punktide 8 ja 9 kohaselt advokatuuri juhatus valvab advokatuuri liikmete ja Eestis tegutsevate välisriigi advokaatide kutsetegevuse ja kutse-eetika nõuete täitmise järele. Advokatuuriseaduse § 16 lõige 1 sätestab, et aukohtumenetluse algatamiseks võib aukohtu või juhatuse poole pöörduda huvitatud isik ja sama sätte lõike 2 kohaselt algatab aukohus aukohtumenetluse muuhulgas advokatuuri organi algatusel, kui advokaadi tegevuses ilmnevad distsiplinaarsüüteo tunnused.

Advokatuuri juhatus peab vajalikuks muuta advokatuuri töökorraldust kaebuste läbivaatamisel, seda nii töö efektiivsema korraldamise huvides kui ka jagamaks töökoormust teiste advokatuuri organitega. Uue korralduse kohaselt ei vaata juhatus enam läbi isikute kaebusi advokaadi kutsetegevuse suhtes, vaid edastab need koheselt aukohtule aukohtumenetluse algatamise otsustamiseks. Advokaadi tegevusega seotud otse aukohtule esitatud pöördumised vaatab jätkuvalt läbi üksnes aukohus. Seega juhatus oma istungite raames alates järgmisest istungist enam kaebusi läbi ei vaata ning ei tuvasta, kas kaebuses toodud asjaolude kohaselt ilmnevad advokaadi tegevuses distsiplinaarsüüteo tunnused või mitte. Juhul, kui kaebuses toodud asjaoludest selgub aukohtu arvates vajadus täiendavaks juhatusepoolseks järelevalvetegevuseks, siis edastab aukohus vastavad materjalid juhatusele. Aukohus edastab juhatusele kvartaalselt ülevaate aukohtule esitatud kaebustest, nende põhilistest asjaoludest ning aukohtu lahenditest. Advokatuuri liikmetele aukohtu praktikast parema ülevaate andmiseks käsitleb juhatus järelevalve teemat kord kvartalis juhatuse istungil, andes juhatuse protokollis ülevaate olulisematest lahenditest. Kui aukohtu ülevaadetest ja asja materjalidest nähtub järelevalve teostamise vajadus, siis juhatus selle algatab vastava otsusega. Avaldusi ja märgukirju, millel ei ole kaebuse tunnuseid, vaatab jätkuvalt läbi juhatus.

Juhatus 

O T S U S T A S:

Edastada edaspidi advokatuuri juhatusele või üldiselt advokatuurile adresseeritud kaebused advokaatide tegevuse osas aukohtule aukohtumenetluse algatamise otsustamiseks.

Teavitada advokatuuri liikmeid eeltoodud otsusest.

