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Tallinn

TsMS § 175 ja § 176 kohaldamine RÕA tasu kindlaksmääramisel
Vandeadvokaat A edastas advokatuurile Pärnu Maakohtule 26.11.2015 esitatud taotluse tsiviilasjas nr 2-15-4484 sooviga, et advokatuuri juhatus kujundaks omapoolse seisukoha taotluses esitatud seisukohtade osas. Advokaat märkis esitatud taotluses, et 24.11.2015 toimunud kohtuistungil avaldas kohus, et kuivõrd enne kohtuvaidlusi riigi õigusabi korras hageja esindaja varasemalt enne kohtuistungit osutatud õigusabi mahu ja tasu kohta menetluskulude nimekirja ei esita, siis kohus keeldub selle esitamiseks esindaja poolt palutud tähtaja andmisest ja enne 24.11.2015 istungiga seotud õigusabi tasu ja kulusid hüvitamast. Advokaat ei nõustu kohtu sellise seisukohaga ning märgib, et varasemalt ei ole kohtud sellist praktikat evinud ning on andnud tähtaja tasu ja kulude taotluse esitamiseks peale kohtuistungit.

TsMS § 176 lg 1 sätestab, et kui asi vaadatakse läbi kohtuistungil, esitatakse menetluskulude rahalise suuruse kindlaksmääramiseks enne kohtuvaidlusi kohtule menetluskulude nimekiri, milles on detailselt näidatud kulude koosseis. Kohus määrab tähtaja menetluskulude nimekirja esitamiseks kulude kohta, mis seonduvad osalemisega kohtuistungil, kus lõpetati asja arutamine. Eelmises lauses nimetatud tähtaeg ei või olla pikem kui kolm tööpäeva kohtuistungi toimumisest arvates.

Advokaadi poolt Pärnu Maakohtule esitatud taotlusest nähtuvalt ei ole ta esitanud riigi õigusabi korras hageja esindaja varasemalt enne kohtuistungit osutatud õigusabi mahu ja tasu kohta menetluskulude nimekirja enne kohtuvaidlusi, mistõttu kohus on keeldunud selle esitamiseks esindaja poolt palutud tähtaja andmisest ja enne 24.11.2015. a istungiga seotud õigusabi tasu ja kulusid hüvitamast. Sellest võib järeldada, et advokaat ei ole toiminud TsMS § 176 lg 1 esimeses lauses sätestatuga kooskõlas.
TsMS § 176 lg 1 reguleerib tsiviilkohtumenetluses kõigi menetluskulu liikide kindlaksmääramise menetlust (dokumentide esitamist menetluskulude kohta) ja seega tuleb ka isiku esindamisel riigi õigusabi korras järgida tasu taotlemisel kõnealuse sätte nõudeid, s.t. esitada enne kohtuistungit tehtud toimingute osas tasu taotlus enne kohtuvaidlusi ja kohtuistungil osalemisega seotud toimingute osas kohtu poolt määratud tähtaja jooksul pärast kohtuistungit. Eeltoodu on kooskõlas RÕS § 22 lg 1 ja  § 23 lg 1 sätestatuga.
Juhatus 

O T S U S T A S:

Teha ülaltoodud selgitused advokaadile uuesti teatavaks. 
