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Valitud kaitsja menetlusse lubamise olulisus, loobumise tingimused

26.05.2017 pöördus advokatuuri poole advokaat A seoses sellega, et tal ei võimaldatud kohtuda oma kaitsealusega. Advokatuur palus prokuratuuril tekkinud olukorda selgitada ja tagada advokaadi ja vahistatu kohtumine.

Riigiprokuratuur on oma vastuses selgitanud, et kahtlustatav on 25.05.2017 andnud uurijale omakäelise kirja uuest kaitsjast loobumise kohta, milline on edastatud ka advokaat A-le. Nimetatud toiming tehti paraku prokuratuuri soovitusi järgimata, mille kohaselt 25.05.2017 antud loobumiskiri on tehtud määratud kaitsja B juuresolekuta. Samas on kahtlustatav 26.06.2017 ülekuulamisel kinnitanud advokaat B ja tõlgi juuresolekul, et ta ei soovi teist kaitsjat ja on nõus advokaat B kui tema kaitsjaga. 

Advokaat A, olles tutvunud prokuratuuri vastustega, leiab, et pöördumises toodud küsimustele ei ole sisuliselt vastatud. Advokaat on seisukohal, et kuni ta ei ole isiklikult saanud kohtuda kahtlustatavaga, et selgitada kliendilepinguga seonduvaid asjaolusid, on tegemist kaitseõiguse rikkumisega. Advokaat ootab advokatuuri seisukohta, kuidas tekkinud olukord lahendada. 

Advokaat B on omalt poolt selgitanud, et advokaat A pöördus määratud kaitsja poole kohe, kui oli sõlminud kaitsealuse abikaasaga kliendilepingu. Advokaat B võttis selle teadmiseks ja ütles kaitsealusele edasi. Samuti selgitas advokaat B, et kaitsealune ei ole tema juuresolekul väljendanud, et ta ei soovi advokaat A-d oma kaitsjaks, advokaadi juuresolekul ei ole keegi kaitsealuse käest küsinud, kas ta soovib või ei soovi. Kui advokaat B kaitsealusele teatas, et teda hakkab edaspidi kaitsma kokkuleppel tema abikaasa poolt palgatud advokaat, siis kaitsealune vaid kehitas selle peale õlgu ja küsis, et milleks talle seda vaja on. Advokaat B juuresolekul on hiljem alati menetlustoimingute käigus küsitud kaitsealuselt, et kas ta on nõus määratud kaitsjaga ja vastus on olnud alati jaatav.

Juhatus leiab, et saadud informatsioon kaitsealuse tahte kohta on vasturääkiv. Juhatus  peab vajalikuks juhtida prokuratuuri tähelepanu asjaolule, et isikul on õigus valida kas ise või teise isiku vahendusel kaitsja. Selleks, et isik saaks kaitsjaga arutada kliendilepingu ja kaitsmisega seonduvat, peab olema tagatud valitud kaitsja ja kaitsealuse kohtumine. Lubamatu on olukord, kus kahtlustatava tahte kliendilepingu sõlmimiseks selgitab välja menetleja. Riigi õigusabi korras määratud kaitsjal ei ole kohustust välja selgitada kaitsealuse tahe kliendilepingu sõlmimiseks. Riigi õigusabi korras määratud advokaadil on taolises olukorras huvide konflikt. Isikul on õigus riigi õigusabi korras määratud kaitsjale vaid siis, kui isikul puudub kokkuleppeline kaitsja. 


Juhatus

O T S U S T A S:

Pöörduda Riigiprokuratuuri poole Eesti Advokatuuri seisukoha selgitamiseks, sh valitud kaitsja menetlusse lubamise olulisuse rõhutamiseks ning valitud kaitsjast loobumise tingimuste osas õigusriigi põhimõtteid järgiva ühtse arusaama kujundamiseks. 

